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ESA Planck missionen og  udstillingen på Frederiksberg Rådhus 17 – 24 Juni ifm ’Astronomiens År, 2009’ 
UNESCO har erklæret 2009 for ’Astronomiens År’. Et af hovedformålene med dette initiativ er at fremme ungdommens interesse for naturvidenskab og teknologi. Da nye landvindinger i meget høj grad bygger på stadige forbedringer af observationsteknikerne (kikkerter, detektorer etc) er astronomien meget velegnet til at fremme interessen og forståelsen for de naturvidenskabelige discipliner og den tætte sammenhæng med  den teknologiske udvikling. 

Ifm ’Astronomien År’ planlægger DTU Space, i samarbejde med Dark/Cosmology Centret og NBI, en stor udstilling på Frederiksberg Rådhus . DTU Space har siden 1994 været dybt engageret i ESA’s CMB mission Planck, som forventes opsendt d.6 maj 2009. Det er derfor naturligt, at denne udstilling vil vise den københavnske befolkning detaljer omkring det danske engagement og om de store videnskabelige forventninger, der er til Planck
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Figur 1.  viser det danske Planck spejl foran det franske Planck planetarium på den store videnskabsudstilling i Grand Palais i Paris i November 2008.
Den kosmiske mikrobølge baggrundsstråling (CMB) stammer fra  ca. 350.000 år  efter Big Bang, hvor stoffet og lyset blev koblet fra hinanden. ESA’s Planck mission vil studere denne stråling med hidtil uset følsomhed og detaljerigdom og dermed give os  ny unik viden om de allerførste faser i Universets udvikling. 

Planck indeholder 2 detektorsystemer, de mest advancerede, der nogensinde har fløjet. Det ene system består af bolometre, der dækker området fra 100 GHz til 900 GHz. Bolometrene bliver kølet ned til ca 0.1 grad fra det absolutte nulpunkt (-273.15 °C).

Udviklingen af dette meget delikate detektorsytem er sket af et stort fransk team under ledelse af Prof. Jean – Loup Puget, Institute Astrophysique Spatial, Orsay.  Det andet detektor system består af sofistikerede radiometre, følsomme for mikrobølger mellem 30GHz og 100 GHz. Dette system bliver kølet ned til -250 °C. Det er udviklet under ledelse af Prof. N. Mandolesi, CNR, Bologna.

DTU Space har været ansvarlig for udviklingen af Planck’s avancerede kulfiberspejle. Dette engagement har sikret danske forskeres direkte adgang til Planck’s enestående database. Til dette arbejde har DTU Space modtaget betydelig støtte fra Forskningsrådet for Natur og Univers(i 1996 SNF).   Danske forskere har etableret et tæt samarbejde med det franske team om foreredelse af den videnskablige analyse af denne unikke database.
Planck skal sendes op sammen med Herschel – satellitten. Primekontraktor på hele dette projekt har været det store franske firma Thales Alenia, Canne, og projektet  har ialt kostet ca. 1.8 milliarder Euro.
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Figur 2.  viser 1:4 modellen af Planck, der drejer rundt om sig selv ca 1 gang i minuttet, og det hele drejer rundt på ca. 1 time . I baggrunden de danske plancher og model, der viser detaljer af spejlproduktionen.

På Fig. 1 kan vores fuldskala (ca 2 m * 2 m) spejl ses. Desuden vil vi vise stykker af spejler, som viser opbygninger af spejlene i 2 tynde skaller med en såkaldt ’honeycomb’ (sekskantede celler ligesom bihonningceller ) ind imellem, og plancher, som viser, hvordan disse kulfiber spejle bliver produceret og testet.

Det franske team har produceret en stor halvkugle ( ca 10 m i diameter, ca 7 m høj, se Fig. 1), faktisk et Planck – planetarium. Indenfor  roterer en 1:4 model af Planck og viser med en laserplet, hvordan Planck satelitten vil scanne himlen (se Fig. 2). På indersiden bliver der også projekterer de hidtil bedste kort over himlen ved de forskellige Planck – frekvenser. Der vises modeller af bolometer- og kølesystemerne.

Derudover er der en serie plancher, som beskriver, hvad Planck – science går ud på, hvordan de enkelte dele rent teknisk er designet og fremstillet, herunder detaljer i Thales Alenia’s arbejde. 

Planck – planetariet og vores spejl + sampler + plancher etc  blev vist på den store videnskabsudstilling i Grand Palais i Paris i November 2008. Der var meget stor interesse for at se showet, hver dag besøgte mere end 2000 mennesker planetariet. Åbningen  af ’Astronomiens År, 2009’ skete ved en stor konference i UNESCO – bygningen i Paris i Januar. Også her tiltrak dette Planck – setup stor opmærksomhed. 

DTU Space har ansvaret for et af hovedinstrumenter, JEM – X,  på ESA’s gammastrålingsmission, INTEGRAL. INTEGRAL har nu fløjet i mere end 5 år og har produceret enestående resultater. På udstillingen vil vi vise model af JEM-X og en model af  JEM-X instrumentet, og plancher der viser INTEGRAL’s vigtigste videnskabelige resultater.

Ifm ’Astronomiens År’ er der blevet fremstillet en vandreudstillingen med 40 1m x 1m fotostater af udvalgte astromiske objekter. På denne måde bliver de vigtigste astronomiske opdagelser i de senere år anskueliggjort. Denne udstilling vil også blive vist på Frederiksberg Rådhus. 

Vi vil have et antal instruktører, som vil vise tilskuerne rundt i hold og give små foredrag og besvare spørgsmål. Da en af  målgrupperne for udstillingen  er unge mennesker vil vi skrive rundt til fysiklærerne på de københavnsk skole (9 -10 kl, gymnasier, almene og HTX) og invitere dem til udstillingen.
Kronprins Frederik er protektor for ’Astronomiens År, 2009’. Så vi håber vi kan få ham til at åbne udstillingen. Hvis det ikke lykkes så regner vi med at få videnskabsministeren Helge Sander til det. Han har lige været i Fransk Gyana og set Planck – satellitten klar til opsendelsen. Han har udtrykt stor entusiasme for projektet

At sætte det franske Planck - planetarium op i København er et større sag. Planetariet fylder en stor lastvogn med anhænger. Det tager 4 -5 mand 2-3 dage at sætte den op og tage den ned igen. Et kompressorsystem sørger for, at der hele tiden er et tilpas overtryk inde i domen. Man skal gennem en sluse for at komme ind og ud af planetariet.

.

Fra det franske firma ,som har produceret planetariet, har vi modtaget et tilbud på opsætning etc. Det lyder på ca. 30.000 Euro excl moms. Fra ESA har vi fået tilsagn om at de vil betale 10.000 Euro. Dvs vi på nuværende tidspunkt mangler ca 20.000 Euro for at kunne vise dette flotte eksempel på europæisk samarbejde og samtidig en flot illustration af den nære sammenhæng mellem naturvidenskablig frontforskning og teknologisk udvikling for den brede københavnske befolkning. 

